

П. А. КАЗАНСКИЙ

СОВРЕМЕННЫЙ БАРНАУЛ

Статья алтайского журналиста и поэта Порфирия Алексеевича Казанского «Современный Барнаул» была написана в 1928 году и, насколько нам известно, никогда не публиковалась. Собранные автором сведения о городе, вступившем во второе десятилетие своего существования при советской власти, дают самую подробную картину развития разных сфер местной жизни: промышленности и торговли, городского хозяйства и благоустройства, образования и здравоохранения, что позволяет сделать самые широкие сравнения с Барнаулом дореволюционным.

Сам П. А. Казанский долгое время находился в центре литературной и общественной жизни города до и после 1917 года. Он родился в 1885 году в селе Киреевском Томского уезда. Литературной деятельностью стал заниматься с 1906 года, печатаясь в основном в сибирской периодике. После 1917 года П. А. Казанский работал учителем в барнаульских школах, а затем уехал в село. В годы сталинского террора он был арестован по ложному доносу и расстрелян.

* * *

Барнаул в настоящее время один из значительных городов Сибири, расположен в юго-западной лесостепной черноземной части Сибири под 53°20' северной широты и 83°47' восточной долготы от Гринвичского меридиана на высоте 158,2 м над уровнем океана на левом берегу Оби, текущей около города с юга на север, при впадении в нее р. Барнаулки, текущей с юго-запада на северо-восток.

Центр города лежит в долине Барнаулки, по левую сторону ее. Почва долины иловатая, полуболотистая; весной и осенью она раскисает в глубокую грязь. За время действия сереброплавильного завода для укрепления почвы городского центра на улицы вывезено огромное количество шлака, но отсутствие дренажа повело к тому, что шлак постепенно погрузился в слабую почву долины и большой пользы не принес.

На расстоянии около полукилометра от устья Барнаулка перегорожена громадной плотиной с двумя шлюзами. Образованный таким образом огромный пруд теперь спущен, так как он высоко держал уровень почвенной воды в примыкавшей к нему «Зайчанской» части города, заболачивал ее. Но шлюзы не были уничтожены и территория пруда оставалась илистым пустырем среди города. Только летом 1828 г. начаты работы по углублению русла Барнаулки на месте бывших плотин и пруда. Ниже плотины в самом центре города расположен

бывший сереброплавильный завод, здания которого использованы сейчас под лесопильный завод.

Долина Барнаулки прорезана в ровной степной местности, поднимающейся над уровнем долины на 45-55 метров. С правой стороны возвышенность обрывается к ней очень круто, образуя между Барнаулкой и Обью высокий мыс, занятый кладбищем, а в более широкой части - «нагорной» частью города, несколько обособленной от остального города своим положением.

С левой стороны долины почва повышается постепенно, не мешая распланировке города и тесной связи его частей. Но здесь рядом с долиной тянется полоса глубоких барханных песков, создающих большие неудобства при движении по этой части города. Верхи песчаных барханов поднимаются до 62,5 метра над уровнем долины.

Вообще долина Барнаулки окаймлена с обеих сторон барханными песками, закрепленными растущим по ним бором. С правой, южной стороны долины, на «горе» за чертой города бор сохранился и пески остаются закрепленными им; но с левой, северной стороны долины, бор давно сведен во всю ширину полосы песков, от него уцелел только один небольшой участок, так называемая «Дунькина роща», но и та постепенно сохнет и близится к гибели. Обнаженные пески частью застроены рядом «Алтайских» улиц, частью лежат пустырем, который сейчас пытаются засадить для укрепления песков шелюгой. Посадки принялись хорошо, но отсутствие охраны ставит их под угрозу гибели от скота. За грядой сыпучих песков лежит ровная лесостепная площадь, на которой раскинулась полоса отчуждения железной дороги с вокзалом и железнодорожными мастерскими, а также новейшая часть Барнаула - «Город-сад», в сущности пригородный поселок полудеревенского типа, отнюдь не оправдывающий своего громкого названия.

Выше города по течению реки Барнаулки, за ручьем Пивоваркой, бор сохранился по обеим сторонам долины.

К Оби город имеет выход только возле устья реки Барнаулки, так как выше и ниже ее долины возвышенная равнина обрывается к Оби высокими ярами. Впрочем, в южной части города уступы приобского яра местами облеплены избушками самовольных засельщиков, образовавшие так называемые «Мукден» и «Порт-Артур».

Территория

Вместе с городскими земельными угодьями Барнаул занимает территорию в 24102 гектара, из которой в селитебной черте города находится 2595 га, под застройкой - 1124 га, под улицами и площадями - 932 га, под садами и бульварами - 21,6 га, под парками - 290 га, под огородами и промышленными садами (частью вне селитебной черты) - 231 га. Затем городу принадлежит 2267 га выгона, 9366 га сенокоса, 3216 га пахотной земли, 1969 га леса и 3939 га вод и болот.

Планировка

Распланирован город на занятой им площади правильными прямоугольниками, причем улицы вытянуты с юго-запада на северо-восток параллельно течению Барнаулки. А так как в районе Барнаула господствуют юго-западные ветра, доходящие подчас до весьма большой силы, то такая планировка города способствует наивысшему проявлению силы буранов, летом - песчаных, зимой - снежных и, следовательно, оказывается для города весьма неудобной. Вне общей планировки находятся нагорная часть города, где улицы тянутся почти с юга на север, и «город-сад», распланированный частью радиально, частью прямоугольно. Вне собственно города находятся причисляемые к нему пригороды: вверх по Барнаулке «Булыгина заимка», заселенная большей частью огородниками, и вниз по Оби, километрах в пяти от города - «поселок Ильича» (под Гляденом), заселенный рабочими находящегося там же крупного кожезавода.

Застройка

Город, разделенный на 2 милицейских отделения и 4 пожарных района, включает вместе с пригородами около 700 строительных кварталов с 8698 усадьбами. Жилых строений в Барнауле на 1 октября 1927 г. числилось 8750 с общей площадью в 292541 кв. м, в том числе коммунальных строений - 686 с жилплощадью в 90630 кв. м.

Архитектурой Барнаул далеко не блещет. Есть отдельные очень хорошие здания, но почти нигде не встречается сплошь занятых хорошей постройкой кварталов: солидные и красивые здания всюду перемежаются с маленькими хибарками и длинными заборами. Особенно повредил внешнему виду Барнаула страшный пожар 2 мая 1917 г., истребивший весь почти центр города. В связи с наступившими за ним годами гражданской войны и разрухи выгоревшие кварталы застраивались большей частью плохонькими деревенскими домишками, в большинстве купленными на снос в окрестных деревнях. До сих пор в выгоревшей части попадаются незастроенные пустыри. Часть сгоревших крупных зданий восстановлена, часть разломана на кирпич, причем остались огромные груды мусора. Наконец, несколько горелых зданий все еще стоит скелетами и ждет восстановления. Городские финансы не позволяют восстанавливать больше 2-3 зданий в год.

Достопримечательности

Существуя несколько менее 200 лет, Барнаул, естественно, не может иметь памятников более глубокой старины. Однако же он не лишен достопримечательностей. Наиболее ярким пунктом в этом отношении является площадь 1-го мая (бывшая Демидовская). Она с 3-х сторон окружена построенными в екатерининские времена, выдержанными в стиле своей эпохи, тяжелыми каменными зданиями, в которых сейчас помещаются совпартшкола, школа имени Коминтерна и административный отдел окрисполкома. Центр площади занят гранитным обелиском, поставленным в свое время в память 100-летия Алтайских горных заводов. Барнаульцы называют его «Демидовским столбом», ошибочно полагая, что он поставлен в память основателя заводов и Барнаула А. Демидова. Теперь этот обелиск посвящен памяти погибших в Барнауле борцов за революцию.

На Нагорном кладбище города находятся памятник умершему в Барнауле сибирскому ученому и публицисту Н. М. Ядринцеву с его бюстом и скромная чугунная плита на могиле первого исследователя Алтая д-ра Геблера. На втором, новом кладбище Барнаула, лежащем при въезде в «Сад-город» по бывшему Московскому тракту, как память имериалистической войны, во время которой в Барнауле был развернут значительный концентрационный лагерь военнопленных, остались довольно многочисленные могилы пленных австрийцев, сильно отличающихся своим единообразным внешним видом от русских могил. Воспоминанием о революционном периоде являются братские могилы на проспекте Ленина (бывшем Московском), отмеченные памятником в виде трибуны с обелиском, увенчанным электрическим фонарем.

Жилфонд

В значительной степени благодаря пожару 1917 года жилищный фонд Барнаула далеко не достаточен для его населения: на каждого жителя приходится в среднем всего около 4 кв. метров жилплощади. Естественно, что жилищный кризис чувствуется в Барнауле довольно остро. Увеличение жилищного фонда идет частью путем кооперативного строительства, причем крупные (относительно) дома кооперативов возводятся по окраинам города вблизи заводов, на которых работают члены жилкооперативов. Большой же частью прирост жилфонда идет до сих пор путем мелкого частного строительства, причем только с 1927 года возобновилась замершая было постройка хоть небольших, но с красивой внешностью и культурными удобствами домов.

Население

По населению Барнаул занимает в Сибкрае шестое место, уступая только Новосибирску и старым губернским городам и значительно превосходя все прочие города края. На 1 января 1928 года в Барнауле считалось населения 74092 человека, в том числе 48,9% мужчин и 51,1% женщин.

По племенному составу население Барнаула довольно однородно: 91,8% его составляют велокороссы. Среди остального населения заметные группы составляют украинцы - 2,6% и тюрки (главным образом татары) - 2,4%. Прочие национальные группы достигают не более, как несколько сот человек (например, поляки - 543 чел., белорусы - 501 чел., евреи - 261 чел., китайцы - 113 чел.).

Прирост

Естественный прирост населения в Барнауле (превышение рождаемости над смертностью) за 1927 год достиг 1,6%, то есть оказывается равным естественному приросту населения в СССР; механический же прирост (превышение прибытий над выездами) весьма невелик: за 1927 год он выразился всего в сумме 149 человек (0,2%). Но и этот ничтожный процент является для Барнаула завоеванием, так как за два предыдущих года, в связи с упразднением Алтайской губернии и свертыванием губернских учреждений, механического прироста населения в Барнауле вовсе не было, а напротив, наблюдалось превышение выездов над приездами.

Социальный состав

По социальному составу население Барнаула, взятое без гарнизона, насчитывает 11% рабочих, 1,7% домашней прислуги, 9,6% служащих, 5,3% безработный, 7,7% мелких хозяев, не прибегающих к найму рабочих, 0,9% помогающих им трудоспособных членов семей, 7,6% лиц прочих занятий (в т. ч. хозяев, имеющих наемных рабочих, 112 человек и лиц свободных профессий - 82 чел.) и, наконец, больше половины населения города - 57% составляют лица нетрудоспособные и находящиеся на иждивении у трудоспособных граждан или у государства (гл. образом дети, затем - старики, инвалиды). Мелкие самостоятельные хозяева в Барнауле заняты частью сельским хозяйством на землях, арендуемых ими у города или у крестьян окрестных деревень, частью же - кустарными промыслами и ремеслами, главным образом - пимокатным.

Культурный фронт

Обслуживание населения Барнаула по линии культуры нельзя назвать благополучным, хотя в этом направлении и делается за последние годы довольно много.

Народное образование. Школы

Правда, начальное образование, осуществляемое школами первой ступени, в настоящее время можно считать в Барнауле общедоступным: в 1927/28 учебном году Барнаул имел 26 школ первой ступени с 155 комплектами и 6193 учащимися. Так как детей школьного возраста, соответствующего школе 1-й ступени, в Барнауле насчитывается около 5000, то, очевидно, что в школах этих училось еще не меньше 1000 переростков. Сверх 26 нормальных школ в том же истекшем году работало еще 6 специальных школ переростков с 180 учащимися. Но остро чувствуется недостаток школьных помещений. Почти все школы работают в 2 смены, а во многих до позднего вечера работает еще третья смена - взрослые. Кубатура воздуха на 1 учащегося в некоторых барнаульских школах достигает не более 1/4 нормальной. Достаточно сильной чувствуется и бедность школ учебными пособиями.

Школ 2-й ступени (7-ми и 9-ти групповых) в Барнауле 8. В 1927/28 учебном году в них было 39 групп бюджетных и 23 содержимых на средства родителей, в общем с 2914 учащимися. Сказанное выше о школьных помещениях и пособиях относится к школам 2-й ступени в такой же мере, как и к 1-й, с

тем исключением, что школы 2-й ступени обслуживаются богато обставленным центральным физическим кабинетом.

Дошкольное воспитание детей развернуто пока далеко не достаточно: в 1927 г. было 4 детских сада, из которых 1 содержался на средства, добываемые общественной инициативой, и 13 летних детских площадок, из которых на бюджетные средства содержалось только 2.

Профессиональное образование в том же учебном году осуществлялось в Барнауле в следующих учебных заведениях: педагогический техникум с 97 учащимися; сельскохозяйственный техникум с 120 учащимися; школа конторско-торгового ученичества с 77 учащимися; курсы коммерческих знаний с 110 учащимися; школы искусства - музыкальная, рисовальная, балетная - в общем с 120 учащимися; курсы стенографии с 30 учащимися; учебно-показательные мастерские при овчинно-пимокатном заводе с 35 учащимися и железнодорожная школа фабзавуча с 120 учащимися.

Наконец, в Барнауле (в том числе учебном году) работали: совпартшкола 1-й ступени с 150 учащимися; вечерняя школа взрослых повышенного типа с 120 учащимися; вечерние рабочие 1-годовые курсы с 40 учащимися; 8 школ малограмотных с 320 учащимися и 9 ликпунктов с 360 учащимися.

Детдома

В том же году в Барнауле существовало 7 детдомов со сметой на содержание в них 465 детей; но фактически содержалось в них 574 человека. Разумеется, детдома были благодаря этому переполнены и дети в них экономически обставлены плохо.

Библиотеки

В 1927 году в Барнауле работало 9 библиотек, не считая школьных и клубных; в том числе - 1 центральная, 2 районных общего пользования, 1 библиотека-передвижка, 1 научно-историческая, 1 татарская и библиотека-читальня при Доме крестьянина. Общее книжное богатство этих библиотек равнялось 76233 книгам, из которых 8873 книги детских. Бюджетное положение барнаульских библиотек очень неважное. Средств хватает на ремонт и пополнение естественной убыли книг, так что о росте книжного богатства почти не может быть и речи. Читасмость значительна и все время растет. Одну центральную библиотеку посещают в среднем до 200 человек в день, причем 26% читателей составляют рабочие. В районных библиотеках процент читателей-рабочих еще несколько выше.

Научные учреждения

Девяносто лет существует и непрерывно работает в Барнауле метеорологическая станция, благодаря которой климат Барнаула можно считать хорошо изученным.

Много лет существует также, но только с 1917 года развернут и открыт для публики окружной музей. Он помещается в специально приспособленном, но уже тесном здании и имеет довольно богатые коллекции естественно-исторические, богатейшую, но не приведенную в порядок за неимением специалиста - минералогическую, менее богатые - археологическую, этнографическую, нумизматическую; отдел революции и гражданской войны, «гвоздем» которого являются самодельные пушки алтайских партизан; сельскохозяйственный и лесной отделы, носящие, в отличие от других, ярко прикладной характер. Одной из главнейших достопримечательностей музея является модель первой паровой машины, построенной Ползуновым за несколько лет до Уатта и работавшей на Барнаульском сереброплавильном заводе.

Из других научных учреждений Барнаула нужно отметить станцию защиты растений; районное опытное поле вблизи города, известное, главным образом, по опытам культуры сахарной свекловицы; молочно-испытательную лабораторию и, наконец, музей наглядных учебных пособий, находящийся при Доме работников просвещения.

Научные общества

Уже 36-й год существует в Барнауле Географическое общество (первые 10 лет как «Общество любителей исследования Алтая», а затем как подотдел и отдел Русского Географического общества). Оно организовало Барнаульский окружной музей, осуществило ряд экспедиций, преимущественно в Горный Алтай, издало 11 томов научных трудов, устраивает доклады и лекции на географические и краеведческие темы. К сожалению, за последние годы бюджет Общества не позволяет предпринять ничего значительного, издания научных трудов Общества не было с 1912 года.

Существует в Барнауле так же научное общество врачей, устраивающее доклады о работах своих членов. Изданий у этого общества не было.

Клубы

В настоящее время в Барнауле насчитывается 18 клубов, все с библиотеками и 7 из них с киноустановками. Однако же, несмотря на такое количество клубов, далеко нельзя еще сказать, что клубное времяпрепровождение вошло в обиход барнаульской жизни. Посещаемость клубов обычно невелика, и они наполняются только в исключительных случаях. В некоторых, пока немногих клубах, имеются радиоустановки с громкоговорящими.

Театры

Роль городского театра исполняет в Барнауле «Народный дом памяти революции 1905 года», перестроенный в 90-х годах прошлого века существовавшим тогда в Барнауле «Обществом попечения о начальном образовании» из развалин городской тюрьмы. Зал театра не особенно велик и состоит из партера, бокового ряда лож и балкона.

Барнаул обладает тремя постоянно действующими кинотеатрами, из которых два помещаются в специально построенных еще до революции и восстановленных после пожара зданиях, а третий - в перестроенном здании упраздненной домово́й церкви при бывшем Управлении Алтайского округа.

Сады

Как видно из распределения городских земель, Барнаул очень беден насаждениями. В городе всего 2 очень небольших сада, открытых для публики: один при Народном доме с летним театром в нем и второй - недавно насаженный сад Профсоюзом с летним кино и стадионом для состязательных игр и физкультуры.

Типография, газета

К культурным богатствам Барнаула следует отнести еще крупную и сравнительно хорошо оборудованную типографию, в которой печатается небольшая ежедневная газета «Красный Алтай», и вторую небольшую типографию при исправителе, помещающуюся вместе с последним в усадьбе бывшего женского монастыря.

Книжный магазин

Наконец, последним культурным богатством Барнаула является довольно значительный книжный магазин Сибкрайиздата, помещающийся в самом центре города в собственном доме.

Здравоохранение

Об охране и восстановлении здоровья барнаульцев заботятся 8 амбулаторий, малярийная станция, туберкулезный и венерический диспансеры. За 1927 год в этих учреждениях зарегистрировано 639078 посещений, из которых 160816 первичных. Таким образом, в среднем каждый барнаулец заболевает и нуждается в совете врача немного более 2 раз в год.

Для стационарного-лечения больных существуют городская больница на 160 коек, детская больница на 50 коек, родильный дом на 20 коек, дом матери и

ребенка и, сверх того, больницы в поселке Ильича на 15 коек и в исправтруд-доме на 50 коек.

Есть аудитория санпросвета, где врачами иногда читаются популярные лекции.

Советская общественность

В Барнауле существуют филиалы всех советских общественных организаций, имеющих целью помощь советской государственности и социальной революции, но особенно яркой и оживленной деятельности их не замечается. Из организованных ими учреждений нужно указать на Дом обороны - центр деятельности Осоавиахима с довольно интересными коллекциями по вопросам об обороне страны и о борьбе с вредителями сельского хозяйства.

Благоустройство

Как и большинство сибирских городов, благоустройством Барнаул похвастаться не может, хотя за последние годы в этом направлении сделано уже довольно много. В городе есть достаточной мощности электростанция, есть водопровод. В 1926 году начато мощение. Замощен путь от центра города к вокзалу, но на этом дело пока остановилось и, за исключением замощенного направления, весь остальной город тонет в грязи (центр) или в сыпучем песке (окраины). Тротуары (деревянные) даже в центре не везде есть. Зелени в городе мало, и ежегодные попытки древонасаждений ежегодно же разбиваются об энергию хулиганствующих обывателей, ломающих и выдирающих насаждения. Канализации в городе нет, дренажных канав в болотистой долине Барнаулки очень мало; даже закрытых водостоков ничтожное протяжение, и, как весной, так и после сильных дождей по городу стремятся потоки, а в иных местах улицы превращаются в озера. Полуосушенный илистый пруд дополняет картину неблагоустройства. Основной причиной недостаточности городского благоустройства является недостаточность бюджетных возможностей.

Горсовет

С 1926 года хозяйственной и культурной жизнью города фактически руководит горсовет. Состоит он из 263 членов с 92 кандидатами к ним. В числе членов к началу 1928 г. было мужчин 197 и женщин - 66; рабочих - 140, служащих - 62, домашних хозяек - 31, кустарей - 11, крестьян - 14 и красноармейцев - 5. Коммунистов - 156, комсомольцев - 14 и беспартийных - 93. Плenums горсовета бывают около одного раза в месяц, посещаемость их членами горсовета в среднем равна 54%. Члены горсовета разбиты на 9 секций по разным отраслям компетенции горсовета. Секции заседают два раза в месяц, причем часто устраиваются выездные заседания секций в различных учреждениях и районах города. Кроме секций существует еще 3 производственных группы членов горсовета на отдаленных от центра предприятиях. Президиум горсовета, в составе 9 членов, заседает еженедельно.

Бюджет

Бюджет Барнаула за 1926-27 год был утвержден в сумме 1061590 руб. и выполнен в сумме 982280 руб., или на 92,5%. На 1927-28 гг. бюджет утвержден в сумме 1216057 руб.

Главными доходными статьями городского бюджета (по смете на 1927-28 гг.) являются: доход по коммунальному имуществу - 590395 руб., надбавки к госналогам и сборам - 327727 руб., местные налоги и сборы - 170085 руб. Доход от коммунальных предприятий предположен всего в сумме 47435 руб., что показывает слабое еще пока развитие этой стороны городского хозяйства.

По статьям расхода бюджет Барнаула распадается следующим образом: административные расходы составляют 5,9% сметы; культурно-социальные (народное образование - 334700 руб., здравоохранение - 264317 руб., собес - 55698 руб.) - 53,8%; хозяйственные - 16,6%; на оборону (на Красную Армию) - 3%;

остальные доходы - 20,7% бюджета уходят на отчисления в различные фонды (в т. ч. в жилищный фонд - 178016 руб. и в фонд рабоче-кооперативного строительства - 27284 руб.) и, наконец, на уплату задолженности - 31702 руб.

Коммунтрест

Управление хозяйственными предприятиями города объединено в Коммунтресте. В ведении Коммунтреста находятся: электроводопроводная станция, снабжающая город артезианской водой и электроэнергией с помощью машины в 420 квт; кирпичный завод, вырабатывающий до 2 1/2 млн. шт. кирпича (к сожалению, пока очень плохого качества); 2 общественные бани; гостиница; паромная переправа через Обь и, наконец, электротехнический магазин. Общий годовой оборот Коммунтреста достиг за минувший год в круглых цифрах 620000 руб. и дал городу прибыли до 50000 руб. Крупнейшее из коммунтрестовских предприятий - электростанция - не только освещает город, но и дает электроэнергию для кожзавода, лесопильного завода, типографии, хлебозавода и 15 кустарных мастерских. Мощность электростанции не исчерпана, и дальнейшее электрифицирование промышленных предприятий города с ее помощью возможно.

Промышленность

Не будучи крупным промышленным центром, Барнаул, тем не менее, сосредоточивает довольно значительное количество разнообразных промышленных предприятий.

Крупнейшим из них является кожзавод, расположенный в 5 км к северу от города в «поселке Ильича». При 393 рабочих он выделал за 1927 год крупных кож 112228 и мелких - 3820; стоимость его валовой продукции за этот год равняется 2396245 руб.

Дальше следует:

Маслозавод с 72 рабочими, с производством в том же году 10580 центнеров растительного масла, 1944 ц жмыха и 2165 ц олифы со стоимостью валовой продукции в 678737 руб.;

мясокладобойня с 78 рабочими и годовой валовой продукцией в сумме 351436 руб., вырабатываемая за год, между прочим, 269961 кг колбасных изделий;

спиртоводочный завод с 19 рабочими и годовой суммой продукции в 289409 руб. (51130 ведер водочных изделий);

пимокатный завод с 473 рабочими, рассчитанный на выработку 175000 пар пимов и фактически выработавший в 1927 году - первом году своего существования после слияния 2-х ранее работавших заводов в новом здании - 116108 пар. В этом производстве до самых последних лет остававшемся при кустарной технике, крупной новостью является установка стиральных (пимокатных) машин, ускоряющих процесс «стирки» пима раз в 10. Стиральная машина - изобретение рабочего Барнаульского пим.завода - тов. Романенко;

овчинный завод с 202 рабочими, с годовой продукцией в 173721 овчину;

шубная мастерская с 134 рабочими и годовой продукцией в 34176 шуб;

пивоваренный завод с 78 рабочими и годовой продукцией около 21000 гектолитров пива;

дрожжевой завод с 69 рабочими и годовой продукцией около 270000 кг дрожжей;

уже упомянутый лесопильный завод, помещающийся в центре города в корпусах бывшего сереброплавильного завода, крупный по размерам (точных данных нет);

крупная вальцовая мельница;

организованный с половины 1927 года небольшой металлозавод, производящий разное литье, в том числе специально части для сельхозмашин.

Новинкой для города является построенный Церабкоопом к 10 годовщине Октября механизированный хлебозавод.

Кроме этих сравнительно крупных предприятий в городе есть несколько мелких и значительное количество кустарных мастерских и заводиков, среди

которых видное место занимают пимокатные артели, артель «Веревочник» и кирпичные сараи.

Торговля

Торговля Барнаула довольно значительна. Ее годовой оборот составляет за 1927 г. 47583451 руб., из которых на оптовую торговлю приходится 68,3% и на розничную - 31,7%.

Главными товарами, которые вывозит Барнаул, являются хлеб, масло, кожи, пимы, полушубки и шубы. Главнейшие предметы ввоза в район Барнаула - сельскохозяйственные и маслодельные машины, затем мануфактура и прочие потребительные фабрично-заводские товары.

По субъектам торговля Барнаула распределяется так: в оптовой торговле госорганам принадлежит 31,6% оборота (10262500 руб.), кооперации - 48,1% (15638300 руб.) и частникам - 20,3% (6586000 руб.). В розничной же торговле - госорганам - 22,8% (3439987 руб.), кооперации - 43,2% (6523163 руб.) и частникам - 34% (5133501 руб.).

Общее число торговых заведений Барнаула - 1482, в т. ч. государственных - 102, кооперативных - 81 и частных - 1299. Из этих цифр при сравнении их с суммами годового оборота ясно видно, что крупная и даже средняя торговля находится главным образом в руках госорганов и кооперации; на долю же частного остается мелкая и разносная торговля. Это подтверждается и распределением торговых заведений по разрядам: в то время как в высшем 6-м разряде числится 8 государственных, 9 кооперативных и только 4 частных предприятия, в низших - 1 и 2 разрядах - числится 12 государственных, 9 кооперативных и 1021 частное предприятие.

Кооперация

Барнаул является крупным для Сибири кооперативным центром. В нем помещаются правления и центральные склады окружных кооперативных союзов: потребительского (Алтайсоюз), кредитосельскохозяйственного (Алтселькредсоюз), молочного - одного из крупнейших в Сибири (Алтмолсоюз) и промышленного (Промсоюз). Самый город обслуживают: центральный рабочий кооператив, имеющий 21 магазин, 5 столовых и 1 хлебозавод; кредитно-промысловое товарищество; 7 магазинов транспортно потребительского общества (НовосибТПо). Из производительных кооперативов в городе работают 16 кустарных артелей, объединенных в промсоюзе и, сверх того, 7 инвалидных артелей, объединенных в ОкрИКО. Охотники объединены в Охотсоюзе.

Наконец, жилищная кооперация, наиболее молодая отрасль кооперативного мира, представлена в городе 14 кооперативами (6 жилищно-арендных и 8 жилищно-строительных), объединенными в Горжилсоюз.

Транспорт

В настоящее время Барнаул занимает выгодное узловое положение на путях сообщения. Судходная Обь связывает его в одну сторону с Бийском и Горным Алтаем, в другую - с Новосибирском, Томском и севером Сибири, до Карского моря включительно. Железная дорога связывает Барнаул с тем же Бийском, в другую сторону через Новосибирск - с Москвой и Владивостоком, в третью - с Семипалатинском - одним из важных рынков Казахстана.

Обь, судходная благодаря суровым сибирским зимам всего полгода, в верхнем плесе вдобавок к концу лета сильно мелеет. Все же по ней всю навигацию ходят как буксирные пароходы с баржами, так и пассажирские крупных размеров, американского типа (4 срочных рейса в неделю). Оборот пристани Барнаула за навигацию 1927 года следующий: отправлено хлебопродуктов - 450 тонн, других с/х грузов - 196 тонн, прочих товаров - 1002 тонны, а всего - 1648 тонн. Прибыло грузов лесных - 51171 тонна, прочих - 7211 тонн. Сведений о числе выбывших и прибывших с пароходами пассажиров нет.

По железнодорожной станции Барнаул отправлено за 1927 год хлебопродуктов - 16937 тонн, масла - 1350,5 тонн, мяса - 1986,5 тонны, а всего - 67780

тонн. Прибыло всех грузов - 203791 тонна. Продано пассажирских билетов 112176; годовая выручка станции - 2794448 руб. 89 коп.

Таким образом, железная дорога, недавно только (с 1916 года) существующая, уже успела получить во много раз большее значение, чем давно знакомый барнаульцам водный транспорт.

Как в водном, так и в железнодорожном транспорте бросается в глаза огромное преобладание привоза грузов в Барнаул над вывозом. Это объясняется тем, что главнейшая масса грузов, вывозимых из Барнаульского округа - грузы сельскохозяйственные - отправляются непосредственно со станций и пристаней, лежащих в сельских производящих областях. Наоборот, привозные товары для всего тяготеющего к Барнаулу района поступают сначала в город, на склады торгов и коопсоюзов, и уже отсюда распределяются по району и развозятся в большинстве случаев гужом.

Связь с центрами для Барнаула в настоящее время легка и проста: в Новосибирск из Барнаула попадают по железной дороге через полсуток, на пароходе - через сутки с небольшим; в Москву - 5-6 суток пути по железной дороге.

Экономическое положение Барнаула

Как видно из вышесказанного, Барнаул, являясь известным, хотя и не особенно значительным центром промышленности, наиболее важен для своего района как организующий и распределительный торговый центр. Барнаулу принадлежит в Сибири почетное место благодаря двум специально барнаульским ее видам - пимокатному и шубному. В обеих этих отраслях, давно и хорошо прижившимся в Барнауле, он занимает в Сибири первое место.

Район экономического влияния Барнаула не только охватывает полностью весь Барнаульский округ, но частично захватывает и большую часть Рубцовского округа и прилегающие районы Бийского, тяготеющие к Усть-Чарышской пристани, откуда ближе всего сношения с центрами через Барнаул, чем через Бийск.

Перспективы Барнаула

Если в настоящее время экономическое значение Барнаула серьезно, то в ближайшем будущем оно может вырасти во много раз. Индустриализация Сибири коснется Барнаула с весьма положительными для него результатами.

Намеченное и начинаемое развитие в Барнаульском округе сахароварения может превратить Барнаул в значительный рынок сахара. Точно так же начинаемое в северо-восточном углу Барнаульского округа дело первичной обработки льна может со временем сделать Барнаул и заметным льняным центром. Первые опыты по производству в Барнаульском округе казеина из «обрата» маслодельных заводов дают возможность надеяться, что и этот вид экспорта присоединится к прочим.

Соединение Семипалатинска с Туркестаном откроет из Барнаула прямой путь туда. С другой стороны, решенное уже соединение Барнаула железной дорогой с Кузбассом не только дает всей барнаульской промышленности дешевое топливо, но и сделает Барнаул местом ближайшей встречи туркестанского хлопка с кузбасским углем, что дает основание надеяться на возможность развития в районе Барнаула и в самом городе текстильных фабрик. Напомним, что вопрос о развитии в Сибкрае текстиля для снабжения как его, так и прилегающих рынков (Монголии, Западного Китая), в принципе решен.

Таковы экономические перспективы Барнаула в более или менее ближайшем будущем.